酒渣鼻礙美愛美患者心裡不要太掛意

酒渣鼻不好治,患者一定要和醫師充分合作,才 能早點看到治療的效果。除了用藥治療外,飲食 控制也很重要,最好三餐飲食清淡,不要吃下過 於辛辣、油炸、燒烤等刺激性食品,酒精類飲料 更是要少碰為妙。

除此之外,過多的脂肪、油膩、高能量糖果也不要攝取,還有一些容易上火的食物也不要吃,例如芒果、荔枝、龍眼肉等水果,以及麻辣火鍋等,但民眾可多吃冬瓜、苦瓜、絲瓜、椰子、黑木耳、青菜、柿子、梨子、楊桃、柳丁、西瓜、蓮霧等水果,以及多喝點綠豆湯。

由於酒渣鼻跟精神因素有關,患者應避免情諸過度亢進,避免出現憂鬱、緊張、焦慮不安、興奮激動等情緒反應,心理面最好保持平常心,甚至不要太在意酒糟鼻的問題會比較好。治療酒糟鼻,病患要和醫師互相合作,遵從醫師的指示,耐心服用藥物,這樣才

能好得快。

酒渣鼻非因愛喝酒多為情志因素使然

鼻子紅紅的有礙美觀,但有些人是因為皮膚病所 造成。「酒渣鼻」俗稱紅鼻子,這種病症主要是 臉部出現紅、腫、血管擴張等情形,同時帶有灼 熱、搔癢或刺痛感,嚴重時還可能會出現紅色丘 疹或膿皰,看起來很像青春痘,容易讓民眾會錯 意。很多人以為,鼻子紅紅的跟喝酒有直接的關 係,事實上,酒渣鼻跟喝酒並沒有直接的關係, 所以民眾不要一看到別人有紅鼻子就認為這個 人愛喝酒,目前只知道大多數與精神因素有關, 包括情緒憂鬱、焦慮、緊張、激動等,但真正具 體病因還不是很明朗。其實酒渣鼻只是一種小毛 病,但由於外觀不雅,甚至於可能影響到人際關 係,嚴重時,這種毛病可能使人的心理產生自卑 感、過度敏感、害羞,最後影響到社交生活,有

些患者就是因為這樣就到處病急亂投醫,四處做 臉敷面,甚至買藥塗抹一番,結果反而造成臉部 皮膚的傷害。

酒渣鼻一般常分為三個階段,第一個階段稱為紅斑期,患者剛開始在鼻部皮損部位以紅斑為主, 呈油膩光亮,紅斑有時明顯有時不是很清楚,但 可以擴大或持久不退,這時毛細血管擴張明顯, 呈細絲狀、樹枝狀分佈,容易因為曬太陽、喝熱 咖啡、喝烈酒等因素而發紅。

第二個階段稱為丘疹膿皰期,患者的紅斑持久不退,紅斑上可出現丘疹或長膿,從針頭到黃豆大小都有可能,患處毛囊口擴大,毛細血管擴張更加明顯,呈縱橫交錯,也因為感覺上跟青春痘很像,所以一般民眾很容易就誤以為是長痘痘很像,所以一般民眾很容易就誤以為是長痘痘。第三個階段為鼻贅期,患者的鼻部皮下組織增生,常有之人,與異肥大的情形發生,形成大小不等。獨為與人、鼻翼肥大的情形發生,形成大小不等。對於增生隆起,表面常凹凸不平。酒渣鼻的人,如果常喝酒沒有直接關聯性,但有酒渣鼻的人,如果常喝酒

或熱飲、抽煙、吃辣的食物、情緒激動等因素都可能誘發,會使皮膚病更嚴重。

酒渣鼻不容易治療,但可以透過傳統中醫療法進 行提早預防及治療。從中醫的角度來看,治療酒 渣鼻重視整體療法以控制病情,並以 ў 炭症論 治」,雖然不易治,但只要配合兩大關鍵即可緩 解病情,一是先排除精神方面的不良因素,二是 要努力防止再復發。門診中有不少患者求診時抱 怨臉部紅腫、毛細血管擴張性紅斑,除了皮膚發 炎外,經診斷後發現患者還有敏感體質,有時還 會生成膿皰,甚至刺激患處皮膚長出一粒粒如同 青春痘般的丘疹和膿皰,常在喝酒或吃下刺激性 食物後及精神緊張時導致病情加重,必須透過炎 症論治加以治療。炎症論治的做法有助提升患者 免疫力、抵抗力,同時依用藥的不同可分為五 類。第一類常用白虎湯,有清熱瀉火的作用;第 二類常用黃連解毒湯,有清熱燥濕的效果;第3 類常用甘露飲、沙參麥冬湯,有清熱滋陰的 功能;第四類常用銀翹散,有清熱解毒的作用;

第五類常用藿香正氣散,有清熱解暑的功效。 酒渣鼻也能用外治法加以改善病情,例如外敷蜜 調苦蔘根、白芨、人參等中藥材,可養顏美容、 漂白皮膚,以及消除酒渣鼻留下的疤痕組織,進 而強化皮膚的抵抗力,不過,外敷的方式要長期 才能看得到功能。